

GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



Frontului Românesc

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 5.

Telefon 226

Abonament anual 200 lei.
Pentru străinătate 500 lei.
Pentru autorități 500 lei.
Anunțuri, reclame, după tarif.

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

Impresia gazetelor străine din Moscova este că în Rusia se socotește pe picior de război și vrea să fie gata la cea dintâi alarmă. 75% din cei 1.400.000 soldați sovietici pot porni în fiecare moment la front.

Situația Frontului Românesc pe țară

Intrunirea Delegației permanente a Fr. Rom.-Braşov.

Eri, Vineri, s'au întrunit în localul ziarului nostru membrii Delegației permanente ai Frontului Românesc fiind o importantă ședință prezidată de șeful organizației d-l dr. V. Nițescu, sosit dela București la Braşov. La ședință au luat parte toți membrii Delegației stabiliți în Braşov, precum și un mare număr de delegați ai satelor între cari d-nii: Preot Isaia Enescu (Șimon), preot G. Enescu (Peștera), preot Al. Florea (Vlădeni), preot Gh. Constantin (Stupini), Dr. A. Stoian (Bran-Poarta), G. Roșculeț, prof. Odor, Peneș și Dragu (Săcele), preot V. Plotogea (Tohanul-Nou) și câțiva reprezentanți ai ținerimei.

În ședința care a durat peste 2 ore s'a fixat atitudinea membrilor Frontului față de unele acțiuni culturale și economice

de interes obșteșc, cari preocupă actualmente societatea brașoveană.

S'a discutat chestiunea convocării apropiate a Congresului județean al Frontului Românesc Braşov, rămânând ca data întrunirii să se fixeze de către șeful organizației.

Viiitoarele adunări regionale vor avea loc în cursul lunii Aprilie și Mai la Chișineu, Iași, Cernăuți și Sibiu. S'a hotărât ca la adunarea regională dela Sibiu, a cărei dată se va fixa în curând, organizația Frontului Românesc să fie reprezentată printr-o numeroasă delegație.

La începutul ședinței, șeful organizației d-l dr. V. Nițescu, a făcut o expunere amănunțită asupra acțiunii pe țară a Frontului Românesc, pe care o redăm aici într'un scurt resumat.

Expozeul d-lui dr. V. Nițescu

În expozeul său, d-l dr. Volcu Nițescu arată originea și desfășurarea mișcării Frontului Românesc precum și rezultatele frumoase la care a ajuns această mișcare de refacere și ridicare a neamului. Seria de întruniri, pe care Frontul Românesc le-a ținut în diferite centre ale țării, a dovedit această cu prisosință. Adunarea dela București a fost de proporții uriașe. Asemenea cele ținute la Galți și Bacău au impus prin însuși firea cu care poporul și-a manifestat atât dragostea pentru Front cât și revolta împotriva stărilor triste în care azi se sbește neamul românesc.

După întrunirile din Muntenia și Moldova Frontul a ținut să și afirme puterea de care dispune în Ardeal și Banat. La întrunirea din Timișoara masele poporului din Banat au dovedit însușirea și entuziasmul cu care au primit și urmează acțiunea Frontului, condus de d-l dr. Al. Vaida-Voevod.

Oricine s'a putut convinge cu ocazia acestor întruniri, că nația s'a deșteptat și că înțelege, mai bine decât atâția intelectuali, că nu mai merge cu politica de până acum, pe urma căreia Românul nu numai că n'a făcut progrese ci a dat înapoi.

Nația și țara cu toate bogățiile ei sunt azi exploatare de streini. Fabrici mari nu mai lucrează în urma înțelegerilor carterurilor, cari lasă lumea pe drumuri, urcă prețurile și împart câștigurile neomenoase, acoperând muncă și produs.

Lumea românească a înțeles că salvarea din această stare nenorocită numai principiile și programul Frontului Românesc o pot aduce. Pentru aceea o intensificare a mișcării acestuia va aduce toată țara în Frontul Românesc.

Frontul Românesc nu este un

partid și se ferește de politica partidelor, cari călăuzite numai de venirea la putere și aranjarea propriilor partizani, în loc să ridice situația materială și socială a poporului, l'au adus în situația tristă de azi. În haosul și anarhia provocate de politicienismul nefast al partidelor, nu se poate crea nimic.

Pentru a pune capăt acestei stări, Frontul urmărește încheierea unui puternic spirit de solidarizare și organizarea forței de apărare și atac împotriva exploatarelor țării și neamului românesc.

În altă ordine de idei, d-l dr. V. Nițescu arată situația Frontului Românesc față de celelalte partide.

Frontul — spune d-sa — nu alimentează dușmănia împotriva altor partide; ține însă să critice activitatea și sistemele de care sunt conduse acestea. Arată apoi ce a ajuns, tocmai din cauza acestor păcate, partidul liberal, care cu oamenii și trecutul lui era altădată o autoritate cu prestigiu. Azi a ajuns să se dovedească ca un guvern slab și incapabil de a rezolva marile probleme ce-i stau în față.

Face apoi un istoric al partidului național-țărănesc, începând dela fuziunea partidului național din Ardeal cu țărăniștii din Vechiul Regat, până în momentul când, în urma împrejurărilor cunoscute, d-l dr. Alex. Vaida-Voevod — convins că îndreptarea sorții neamului românesc nu se mai poate răzîma pe politicienismul de care era infectat partidul, — a dat viață Frontului Românesc, a cărui linie politică prevede măsuri masive și rește de deșteptare și refacere a neamului.

Că aceasta este calea de viitor a neamului românesc și că poporul a înțeles acest adevăr, o dovedesc grandioasele întruniri ale „Frontului Românesc”, pline de suflet și entu-

ziasm. Dacă după un an de zile, mișcarea Frontului Românesc a ajuns să se bucure de simpatia pe care azi o are în masele poporului, putem avea toată speranța că înaintând pe calea apucată, va cuprinde în curând întreagă țara.

Amintind apoi discuțiile avute cu conducătorii partidului național-creștin și arătând rostul blocului parlamentar cu acesta și motivul necandidării Frontului în ultimele alegeri parțiale, d-l V. Nițescu explică motivele pentru cari Frontul nu vrea fuziune cu alte partide. „Frontul Românesc” — spune d-sa — vine cu idei noi de refacere, desbrăcat de interesele politicieniste, cari nu numai că n'au adus până acum vre-o îmbunătățire a sorții Românului, ci au contribuit tocmai la înrăutățirea acesteia, îndepărtând tot mai mult zorile refacerii, pe care o merită și o așteaptă neamul românesc.

Mântuirea va veni numai prin mișcarea națională, care a prins viață și s'a întărit așa cum este astăzi, grație înrolării în ea a

Frontului d-lui Vaida, prin care mișcarea națională a luat trup și suflet. D-sa vrea colaborare numai cu oameni curajosi, pătrunși de nevoile țării și ale neamului. Închegarea tuturor forțelor naționale sub conducerea d-lui Vaida va fi cea mai puternică garanție a izbânzii luptei de ridicare a neamului.

Scopul nobil al luptei ce o ducem, ne leagă ca o forță spirituală și sufletească, ca o putere mistică a devotamentului care a călăuzit și întărit inimile primilor creștini.

De încheiere d-l Nițescu pune la inimă celor de față să țină cât mai viu contactul cu lumea dela țară, pentru a înrădăcina cât mai adânc și mai puternic credințele și programul „Frontului Românesc”, în care s'a fericirea țării.

În statul național, pe care l'vrea „Frontul Românesc”, Frontul viu, holărât de luptă națională, să închegăm calitățile morale, intelectuale și culturale, pentru a ridica neamul și cu el împreună prestigiul statului.

Aviația noastră

III.

Cu prilejul alcătuirii noului buget general, aplicat dela 1 Aprilie crt., am avut bucuria de a constata că, de data aceasta problema înarmării și în special a aviației, nu a mai fost neglijată. Era și timpul! D-l Ministru al Aerului, într'un recent interviu acordat presei, a expus intențiile d-sale asupra întrebării bugetului alocat departamentului respectiv.

Intrucât ne privește, ținem să accentuăm încă odată regretul nostru de a nu putea releva o înfăptuire concretă, în sarcina guvernanților ce s'au perindat la cârma țării, decât sub presiunea faptului îndeplinit. Nici o prevedere, nici o clerviziune consistentă și fructuoasă. Și, doar, aceasta este prima condițiune a unui guvernant!

În schimb, să vedem ce s'a făcut în alte părți: Americanii au lansat un apel către concurența industriilor aeronautice, la 1 Sept. 1934, pentru cumpărarea de avioane de către Ministerul de Război. Condițiunile impuse erau, în privința vitezei, aceleași, pentru avioanele de bombardament și atac (monomotor-vânătoare) și anume: 400 km. pe oră, viteză maximă, și 382 km. pe oră, viteză de utilizare.

Italia fascistă, care are meritul de a fi deschis ochii, chiar celui mai inert ignorant, asupra importanței aeronautice, în caz de conflict armat; prezentase la ultimele manevre, avioanele de bombardament la mare distanță Savoia-S. 79 și Savoia-S. 81, susceptibile de a transporta 2 tone de bombe, la 2000 km., cu viteza de 385 km. pe oră. În privința avioanelor de vânătoare, biplanul Fiat-C. R. 42, înarmat cu 5 mitraliere de 13 mm., atinge 450 km. pe oră. Să adăugăm că aceste avioane vor fi în curând echipate cu dispozi-

tive de pilotare automată. Ministerul Aviației din Roma este pe cale de a crea escadrile destinate sborului la mare înălțime (de ordinul a 16.000 metri). Iată ce însemnează o aviație modernă.

Departe de noi gândul de a prelua ca România să fie înzestrată cu o aviație de această calitate. Dar, oricum, când în celelalte țări s'a rezolvat problema avionului monomotor și multiloc, ar fi timpul să ne gândim și noi că „P. Z. L.”-urile noastre de vânătoare — singurul lucru bun ce avem în materie de avion — nu trag decât printr'o singură mitralieră, așezată în ax. Or, e clar că, avioane armate numai cu mitraliere, adevăc în stare de a trage, util, doar la o sută de metri, vor trebui să înfrunte, — dacă nu vor fi protejate de artilerie

aeriană, — focul avioanelor tun fără posibilitate de ripostă.

Jugoslavia, vecina noastră și prietena din cadrul Micii Înțelegeri, a comandat, după trei ani de negocieri și demonstrațiuni, la firma engleză Hawker Aircraft Ltd, zece avioane de vânătoare Fury, urmând să le construiască, după obținerea licenței, în uzinele Statului. Avioanele sunt de tipul cel mai recent, atingând o viteză de 400 km. pe oră, putând purta cu 640 km. pe oră. Ele pot transporta o sarcină completă de echipament militar (inclusiv câteva bombe) și sunt destinate defensivei contra bombardamentului aerian.

În sfârșit, un exemplu, pentru a vedea cu câtă bunăvoință este îmbrățișat și stimulat tineretul aviativ în alte țări: în Rusia sovietică s'au creat 1200 cluburi de sbor cu planoare. Cele 200 de școli au 2.000 de planoare și instruesc în mod gratuit 34.000 de tineri (pentru că își dau seama că o fac exclusiv în folosul Statului).

Am terminat. Intenția mea era ce, folosind două coloane, să pot arăta de exemplu insuficiența avioanelor noastre de observație și bombardament ușor, Potez XXV cu maximum 200 km. pe oră, sau a „Lioré-Olivier”-ului de bombardament greu, puțin la număr, greoi și perimat. Nu o pot face. Și îmi pare rău. Căci, înțeleg, să te înconjoari de multum și mister, când ai de înconjurat. Dar, când industriile de război sunt pline de streini — ingineri și lucrători —: unguri, nemți, jidani, etc., cari, de sigur, nu sunt caracterizați printr'un multum de mormânt!

Multe ar fi de spus despre lipsurile elementare față de națiune; mulți sunt cei cari ar putea să vorbească cu competență despre lipsurile dureroase. Nu o pot face însă din cauză că își pierd cariera și pâinea ce trebuie să o mănânce.

Și, repet, e păcat: pentru memoria lui Ștefan cel Mare, Mihail Viteazul, Ferdinand întregitorul și sângele celor 800.000!

I. M.

Junii și originea lor

An de an, se desfășoară la Braşov, în mijlocul populației românești din Scheiu — ca nicăieri altunde în tot cuprinsul țării noastre ori în afară de granițele ei — niște obiceiuri străvechi, a căror urmă se pierde în negura vremurilor uitate.

Aceste obiceiuri, cunoscute în timpul din urmă sub denumirea de „Junii” ori „Petrecerile Junilor”, încep în marea și sfânta zi a învierii Domnului și Mântuitorului nostru și se continuă dealungul săptămânii luminate, nu însă tot în același loc, până în Dumineca Tomii, afară de de ziua Sâmbetii, când se zice: că Junii ielesc ori plâng zilele trecute.

Splendoarea și varietatea lor adună și azi, la un loc, nu numai spectatori din localitate, ci

chiar și oaspeți din afară, cari vin aici, unii din depărtări mai mari, iar alții mai de aproape, ca să guste și ei din farmecul acestor înălțătoare manifestații naționale.

Lipsa de informații mai vechi, scrise, care să ne vorbească direct de Junii, ori care să ne lămurească asupra cauzei care le-a fost începutul, a dat prilej atâtoroa din ai noștri și chiar dintre străini, să încerce o explicație a lor.

Nu vom stăruii mai deaproape, în cadrul acestui articol de ziar,

*) Singura informație mai veche, în care se pomeneste de Junii, ca de o „rânduială din bătrâni”, am găsit-o în arhiva bis. Sf. Nicolae și e din a. 1728. Ea a fost publicată și de părintele I. Prișcu în „Gazeta Transilvaniei” în a. 1920.

Adunarea generală

a subofițerilor pensionari din orașul și județul Brașov.

În ziua de 5 Aprilie 1936 ora 9 dimineața s'a ținut în sala Statului orașenesc adunarea generală anuală a subofițerilor pensionari din orașul și județul Brașov:

La ora 9 președintele I. Paroanu deschide ședința făcând apel la solidaritatea membrilor fiindcă nu mai așa se va putea realiza revendicarea drepturilor lor.

După expunerea dărei de seamă de activitatea Comitetului se aprobă de către adunarea generală descărcarea comitetului de gestiunea sa pe anul 1935 și se votează și se aprobă bugetul pe anul 1936.

După d'sa ia cuvântul d-l vice-președinte Zavatî C. în care face o amplă expunere a activității consiliului de adf'e, făcând un stăruitor apel la unirea tuturor subofițerilor pensionari; mai la cuvântul d-l Butnaru Gh. și diferiți membri cari se ocupă de vitregia soartei ce s'a creiat subofițerilor pensionari.

La urmă adunarea propune și votează în unanimitate următoarea:

MOȚIUNE.

Față cu grava nedreptate și adâncă jicnire adusă corpului subofițerilor pensionari, prin votarea legii pensilor militare, adusă prin surprindere pe birourile Camerei și votată de parlament în ziua de 29 Martie 1936 zi de mare doliu pentru noi, prin care exclude dela beneficiile acestei legi, pe subofițerii pensionari;

Membrii sucursalei „Uniunii subofițerilor pensionari Brașov și Țara Bârsei”, convocați în adunare generală extraordinară, în ziua de 5 Aprilie 1936 în sala Statului orașenesc, au votat în unanimitate o moțiune prin care se cere:

I. A se adăoga de îndată un articol unic la legea pensilor militare, vofală de Cameră la 29 Martie 1936, cu următorul cuprins:

a) Se îngobează în legea subofițerilor pensionari și subofițerii pensionari foști reangajați în condițiunile legii de reangajare din 1913, primind un spor, care împreună cu pensunea actuală ce primesc, să atingă cota de 90% din solda

actuală a subofițerilor activi, la grad egal și ani de serviciu.

b) Acest spor se va calcula dela 1 Aprilie 1936.

c) Limita de vârstă (etate) este de 42 de ani, conform art. 16 din legea de reangajare a gradelor inferioare în armată din 1913.

d) Maximum de ani calculabili la pensie, pentru acești subofițeri este de 25 ani.

II. Renunțarea la contribuția ce se intenționează a se pune ca taxe pe carnetele de reducere de 75% pe calea ferată, pentru pensionarii subofițeri, pe motivul că scopul reducerii a fost tocmai pentru a se ameliora într'o oarecare măsură viața acestor nefericiți pensionari.

III. Răscumpărarea de către Stat, conform angajamentului lui, a rentelor emisiunea 1933, acordate ca drept despăgubire pensionarilor subofițeri, dar nu mai dela posesorii direcți ai acestor rente, nu și dela samserii cari au speculat mizeria și sărăcia noastră.

IV. A se admite la compensare, cu valoarea nominală a rentelor emisiunea 1933, a oricărui fel de datorii, (ca impozite, plata loturilor de casă, improprietărire etc.) către stat, județ și comună, cu obligațiunea expresă de a dovedi că sunt remise lui personal și nu cum pătate.

V. A se prefera ca instructori, datilograf, inregistratori etc. subofițeri pensionari cu aptitudini pentru aceasta, la oficiile de pregătire premilitară dând astfel posibilitatea subofițerilor pensionari, a duce o viață demnă și folositoare neamului.

VI. Scutirea absolut de ori ce taxe școlare la școlile statului, pentru ficele și fii subofițerilor pensionari.

VII. A se prefera ca funcționari subofițerii pensionari la stabilimentele industriale particulare, dar în legătură cu Apărarea Națională.

VIII. Tratament absolut gratuit, în sanatoriile militare, a subofițerilor pensionari și familiilor lor, — prin familie se înțelege soție legitimă și copii până la majorat.

BĂILE BUZIAȘ

NAUHEIMUL ROMÂNESC

Cu renumitele lor surse foarte bogate în acid carbonic radioactive și feruginoase, cu efecte mari în BOLI de INIMA aortite, arterioscleroze, hipertensiuni, boli nervoase BOLI de FEMEII anemii etc.

Hoteluri și pensuni de primul rang. — Confort modern. — Prețuri moderate. — Bucătărie și dietă specială. — Bazin modern de înotat. — Reducere pe liniile CFR. — Muzică militară permanentă — Cură de băi pe preț global prin birourile de voiaj EUROPA". Sezon dela 15 Mai până la 1 Octombrie. — Prospekte la cerere.

173 2—7

Direcțiunea Băilor, Buziaș (Banat).

IX. Văduvele și orfanii/jurmași ai pensionarilor subofițeri să se bucure de același regim ca și subofițerii pensionari în viață.

Se expediază d-lui ministru al Apărării Naționale o telegramă; în care roagă sprijinul d-sale moral pentru revendicările drepturilor subofițerești.

TELEGRAMĂ.

Subofițerii pensionari credincioși Tronului și neamului, luptătorii de eri dela: Cerna, Ju, București, Mărășești, Mărăști, Cașna, Cireșoia, Tisa și Budapesta și luptătorii de mâine dacă va fi nevoie convocați în adunare generală ex ra ordinară în Brașov la 5 Aprilie 1936 cu profund respect vă roagă din tot sufletul de a-i lua sub înalta ocolire a domniei-voastre, în bună înțelegere și lor actuala pensioară așa cum s'a făcut și superiorilor noștri, pentru ca dușmanii țării să nu ne găsească cu brațele slabe și tremurânde.

Președinte: Secretar:

I. Paroanu. G. Saizu.

Casier:

Ioan M. Burtan.

Cărți nouă

Petru I. Teodorescu; „Cronici literare”. Ediția II. Colecția „Brașovul literar”, Brașov 1936.

Dl Petru I. Teodorescu, cunoscutul profesor și publicist brașovean, a adunat într'un volum, frumos tipărit, studiile și recenziile d-sale despre diferite cărți și diferiți autori, publicate prin câteva dintre revistele literare ce apar la noi.

Sunt 8 prezentări ale unora dintre cele mai reprezentative lucrări din literaturile străine și 20 de studii și dări de seamă despre cărțile românești.

Scrisă cu multă căldură su-

fletească și cu un real talent literar, cartea de față nu este numai o documentare serioasă asupra unor cărți sau asupra unor oameni, ci ea reprezintă impresiile unui cunoscător literar despre anumite lucruri care trebuie știute.

Dl profesor Petru I. Teodorescu a fost elevul cunoscutului critic și profesor de literatura română, dl Mihail Dragomirescu, și bun amic al maestrului Cincinat Pavelescu, despre care înseamnă frumoase și interesante amintiri.

Și, ca să vă dau o pildă despre judecătoria critică a autorului, voi cita, la întâmplare, câteva rânduri, din care se va observa totuși atât talentul literar cât și interesanta contribuție personală.

E vorba de recenzia cărții „Viața lui Ștefan cel Mare” de Mihail Sadoveanu:

„La fecunditatea viguroasă, aș zice copleșitoare a maestrului moldovean, continuator direct, printr'o latură a operei și stătoșenia sănătoasă a scrisului, al lui Dimitrie Cantemir, Ion Neculce și Ion Creangă, aceste două note — fructe ale maturității talentului — vin să adauge ceva din esența desăvârșirii. Ele sunt: o privire mai adâncă asupra resturilor nepătrunse ale vieții și ale naturii, privire care pătrunde în miezul lucrurilor, punându-ne în contact cu misterul însuși al existenței. A doua notă — corolar firesc celei dintâi — o orientare din ce în ce mai stăruitoare către trecut...” (pag. 181)

„Cronici literare” formează prima izbândă literară a autorului ei. Că este o carte valoroasă, avem mărturie și faptul că, deși apărută de curând, a ajuns la a doua ediție. Semn că cetitorii cer o carte bună.

Elisabeta Hențiu.

Cursurile de vară

ale Universității Populare „Nicolae Iorga”.

Cursurile de vară ale Universității Populare „Nicolae Iorga” din Vălenii de Munte, se vor ține între 15 Iulie — 15 August 1936.

În timpul cursurilor va funcționa ca și în anii trecuți o cantină și Căminuri pentru băieți și fete.

Cei ce vor a locui în Căminuri, sunt rugați a și aduce lenjuri pentru pat.

Costul este de lei 1200 de persoană pe întreaga lună. Inscriserile pentru cursuri se fac pe adresa următoare:

Universitatea Populară „Nicolae Iorga”, Bulevardul Școlii Măgureanu Nr. 1, București I, unde se găsește Secretariatul cursurilor.

DIVERSE.

Pe pământ sunt 2796 graiuri

Filologul englez Williamson, pe baza unor date demne de încredere și cu ajutorul a o serie de colaboratori, a găsit că pe pământ oamenii vorbesc 2796 graiuri. Din acestea un număr de 860 sunt considerate de filologul englez ca graiuri principale, împărțite astfel pe glob: 48 în Europa, 153 în Asia, 118 în Africa, 424 în America și 1:7 în Australia și Insulele din Oceanul Pacific. Prof Williamson afirmă că numărul graiurilor vii scade, fiindcă limba naționaliilor mici se asimilează în structura graiurilor înținse. După toate socoteliile lui Williamson, în fiecare an dispar 3 graiuri exotice, iar în viitor se crede că dispariția aceasta va fi și mai rapidă.

asupra părerilor emise până acum, în legătură cu aceste obiceiuri, dar le vom rezuma totuși, spre a satisface și curiozitatea cetitorilor și a le angaja și judecata lor în aprecierea soluției la care am ajuns noi, după stăruitoare și îndelungate cercetări, începute încă din anul 1892, în legătură cu viața din trecut a Românilor din Scheiu.

Când n'au fost aceste obiceiuri numai simplu descrise, ele au fost considerate: ori numai ca niște manifestații prin care se sărbătorește reînvierea naturii, primăvara; ori li s'au atribuit un caracter mistic-religios; ori au fost socotite ca o organizație a tinerețului și heian, născută sporadic, ori chiar prin imitare, sub influință străină; ori ca o rădăuire a prozilor de pe vremuri ai bis. Sf. Nicolae, prin care s'a urmărit de acest a, animarea petrecerilor din sărbătorile Paștilor și to deodată și educația tinerețului; ori au fost asemuite cu jocul călușerilor din Ardeal; ori, în fine, ele au fost socotite și ca o organizație militară, și această părere credem noi, ba chiar avem nestrămutata convingere a fi singura plauzibilă și nerăsturnabilă.

Dar și această părere, când e vorba de locul sau pământul pe care ele au luat naștere, se prezintă sub două înfățișări diferite.

După una, ele sunt o reminiscență a unei organizații militare străvechi, care datează de pe când strămoșii Scheienilor de azi locuiau în sudul Dunării, pe pământul Bulgariei.

Iar după alta, — și aceasta e părerea ce am exprimat-o noi încă din a. 1902, în teza de doctorat, intitulată: „Die Schejer oder Trokiren in Kronstadt”, — ele sunt o străveche organizație militară (locală) pretinsă și aci, ca și în alte părți, de spiritul vremurilor turburi și nesigure.

Că ea este o organizație locală și încă cu colorit curat românesc, ori mai bine spus o organizație care și are mobilul și decl originea ei în organizația militară a Românilor din principate, ni-o dovedesc și denumirile gradajilor din fruntea ei, ori „șerjilor” după libajul ardelenes, de: vataf, armaș mare, armaș mic și sutaș, care denumiri nu le-am putea întâlni, dacă această organizație ar fi luat naștere în sudul Dunării, pe pământul Bulgariei.

*) care se poate urmări, în urmă, până la a. 1503, când 2 negustori aduc la Brașov, între alte mărfuri, și 17 buzdugane (13 la 12. II și 4 la 24 XII), care nu puteau fi decât pentru „șerjile” Junilor. (Vezi: Quellen, Vol. I.)

Pentru această părere mai vorbește și surla, un instrument de suflat, ce se folosește și azi în organizația Junilor brașoveni și care a fost întrebuit pe vremuri în armata română, precum putem deduce din următoarele 2 citate: în primul se spune: „Începură a suna din tobe și din surle” (Odobescu), iar în al doilea: „surlele să cânte și tunul să detune” (Alexandri).

Tot așa și buzduganul, — care e și azi semnul distinctiv al „șerjilor” acestor Juni și făcea parte din insigniile Domnilor români, și era și atributul Marelui Armaș, — ne îndreptățește a susține că această organizație a Junilor s'a format sub influința organizației militare din principatele românești.

*) MIRCEA CEL BATRAN se găsea în toamna a. 1394 la Brașov, unde fugise de frica Turcilor și unde a petrecut până în a. 1396, avându-și și familia adăpostită în castelul de pe Tâmpa. Aici încheie el o alianță contra Turcilor cu Sigismund, regele Un-

Scheli se țineau legași nu numai prin interesele lor negustorești, ci și prin obârșia lor; ori chiar și cu stirea și învoirea Domnilor cetății, cari li au îngăduit așezarea lor aici, „din susul cetății”, și cari deasemenea, fiind și ei în legătură de prietenie cu Voezozii români, au putut fi foarte bucuroși că pot avea, lângă ei, o populație organizată, ca și ei, militărește, care să le fie și lor la nevoie de ajutor, și de care se pare a se fi și folosit în cazuri de interes comun, și mai ales contra năvălitorilor barbari cari, de a-ă ea ori, au tăbărit nu numai în Țara Bârsei, dar și în Brașov, incendiindu-i.

Pe această organizație militară străveche s'au bizuit Scheii și în a. 1600 când, după înfrângerea lui Mihaie Vodă la Mirăslău, ei s'au dat de partea acestuia, și, fiind să-l ajute la cucerirea cetății Brașovului, au încercat să escaladeze cu scările zidurile cetății, pe la bastionul numit al Țăsătorilor (Weber Bastel), dar fără succes, căci cetățenii, prinzând de veste, s'au pus în gardă și au turnat peste

gariile la 7 Martie 1396, a doua Duminecă din postul Paștilor.

*) Despre originea Scheienilor avem în pregătire o lucrare mai mare, în care vom mai aduce și alte dovezi pentru sprijinirea tezei noastre din acest articol.

ei apă și smoală fierbinte, apoi, pe cei cari i au prins, i-au decapitat, și drept pedeapsă, pentru necredința și înfrățea lor, li au îngropat capetele sub zidurile cetății, chiar la locul cu pricina.***)

Și tot pe ea s'au bizuit ei și în toate luptele lor pentru emanciparea de sub egolista stăpânire străină, luptă purtată secole de-a rândul cu o stăruitoare cutezanță și demnitate vrednică de admirat.***)

Dr. Sterie Stinghe, profesor.

*) O tablă comemorativă, așezată, precum ne spune cronicarul sas Tartler, la a. 1603 pe zidul cetății, în partea dinspre Scheiu și ale cărei litere s'au măcinat în cursul timpului, iar azi, fiind de mult tîncuită, nu se mai poate vedea, dar al cărui text ni s'a păstrat în însemnările lui Tartler, ne pomenește de această îndrăzneală încercare a Scheilor. Ea își are explicația cea mai elocventă și justificarea cea mai logică în hotărârea ce au luat-o orașele săsești, între care și Brașovul, după înfrângerea dela Mirăslău a lui Mihaie Vodă, de a trece de partea dușmanilor lui. (Vezi și L. Minea: Români din Brașov și Mihaie Viteazul.)

**) Așa la 1617 ei își alegeau și depuneau proști, fără să mai țină seama de autoritatea Domnilor cetății. La 1707 cer și pentru ei drepturi civile și jurisdicție proprie, cu „magistrat” separat în Scheiu. Același lucru îl cer și la a. 1728 și la 1735—1738.

Banca Agricolă Unită S. A.
Hălchiu.

Convocare.

Se convoacă acționarii în adunare generală ordinară pe ziua de 26 Aprilie 1936, ora 3 p. m., în sala mare a școlii ev. C. A., din comuna Hălchiu, jud. Brașov.

Ordinea de zi:

1. Darea de seamă și raportul anual pe 1935.
2. Raportul consiliului de cenzori și distribuirea profitului net.
3. Căderea regulamentului intern.
4. Alegerea consiliului de administrație.
5. Alegerea consiliului de cenzori.

Hălchiu, la 11 Aprilie 1936.

Consiliul de conducere.

Acționarii, cari doresc a lua parte la adunare generală ordinară, sunt rugați a depune acțiunile lor contra eliberării unei legitimații până la 24 Aprilie 1936. 186 1-1

„ARBORUL“ S. A.

Cherestea, țigle și alte materiale de constr. lemne de foc.

Convocare

În conformitate cu art. 18 și 66, aducem la cunoștința acționarilor firmei „Arborul“ S. A. Brașov și pe această cale, că în ziua de 24 Aprilie 1936, ora 18, va avea loc, la sediul acestei societăți în Brașov, Strada Iuliu Maniu Nr. 67, adunarea generală anuală.

Acțiunile vor fi depuse la casa societății până în ziua de 19 Aprilie 1936.

Ordinea de zi este alifată în cancelaria firmei.

Consiliul de Administrație:
Președinte și Autor delegat
ss. Aurel Puiu.
189 1-1

AVIZ La Căile Ferate Locale Brașov (travaie) sunt vacante 4 locuri de textori.

Doritorii, cari cunosc afară de limba oficială și limbile germană și ungară, își vor înainta cererile însoțite de acte, Direcțiunii CFLB. din Str. Iuliu Maniu 61/II, până la 20 Aprilie a. c. Salariul începător este de lei 1.800 lunar, plus prime legale. 183 1-1

Primăria Municipiului Brașov

No. 8.062-1936
Serv. tehnic.

Publicațiune de licitație

În ziua de 25 Aprilie 1936, la ora 12, se va ține la Primăria Municipiului Brașov, în sala de ședințe a Primăriei, licitație publică pentru furnizarea a 1.250 m. c. piatră ciuruită, 350 m. c. piatră neciuruită, 220 m. c. nisip, 150 m. c. bolovani proveniți din abilită răurilor, pentru întreținerea drumurilor comunale.

Licitația se va ține în conformitate cu dispozițiunile art. 88-110 din Legea contab. publice.

La licitație pot lua parte proprietarii de cariere (gropi) și cărugași, cari vor dovedi că posedă autorizație de exploatare și brevete industriale necesare. Materialul se va preda pe drumurile Municipiului.

Garanzia provizorie este de 5% din valoarea furniturii.

Căteul de sarcini se poate vedea la Serviciul tehnic al Primăriei.

Termen de furnizare până la 1 Noiembrie 1936.

Brașov, la 31 Martie 1936.

Comisia Interimară,

p. Președinte:

Dr. N. Stinghe.

Secretar general:

134 1-2 Dr. Virgil Voicu.

p. Șeful Serviciului:

Ing. Șef G. Treiber.

**Cereți pretutindeni
numai Berea delicioasă de Paști
CZELL SPECIAL**

187 1-1



Adânc întristați Susana Corfariu născ. Proca soție, Felicia și Iunien copii, văd. Ana Corfariu mamă, văd. Paraschița Proca soacră, văd. Emilia Cârstea soră, An dronic, Macedon, Arcade, Liviu, Emil frați, Ioan Dobros, Maria Dobros, Ioan Proca, Elena Proca, Valeriu Șenchea, Paraschița Șenchea, Dumitru Proca, Anastasia Proca, Aurelia, Anicușa, E genia, Victoria, Elena Corfariu cumnate și cumnate, au nemărginita durere a anunța rudenilor și cunoscuților încetarea din viață a prea scumpului și neuitatului lor soț, tată, fiu, ginere, frate și văr

Onoriu Corfariu

comerciant Cernatu-Săcele

care, după scurte și grele suferințe și-a dat sfârșitul în 15 Aprilie 1936, orele 2:30, în etate de 37 ani, împărțit fiind cu Sfintele Taine.

Înmormântarea a avut loc Vineri, în 17 Aprilie 1936, ora 14 în cimitirul Bisericii ort. române din Cernatu.

Jalnica familie.

Cernatu, 15 Aprilie 1936.

Atențiune!

Atențiune!

Cel mai ieftin și mai bun izvor de îmbrăcăminte pentru dame, domni și copii, la firma

**„GLORIA“
E. PITICARIU**

Strada Regele Carol II. Nr. 8
(fosta Porții, Casele Sabadeanu)

Haine gata. Confecție proprie

Primesc și comenzi

134

2-0

Primăria Municipiului Brașov

No. 8744-1936.
Serv. financiar.

Publicațiune

privitoare la taxa de câini.

Se aduce la cunoștință publică că fiecare câine, care nu este ținut în lanț, conform dispozițiilor regulamentului pentru perceperea taxelor după câini, se consideră câine de lux. Acești câini vor avea pentru exercițiului în curs o marcă oficială.

Din această cauză posesorii de câini sunt invitați a anunța la oficiul taxelor comunale și a achita totodată până la data de 30 Aprilie 1936, taxele cuvenite regulamentare, luându-se în primire marca.

După trecerea acestui termen, conform Art. 14 din regulamentul respectiv, toți cei ce vor fi găsiți posedând câini nedeclarați, vor fi considerați contravenienți și pedepsiți cu amendă până la suma de lei 1000. Toți câinii fără mărci se consideră vagabonzi și vor fi otrăviți prin organele municipale.

Brașov, la 2 Aprilie 1936.

Comisia Interimară,

Președinte:

Dr. T. Prișcu.

Secretar general:

Dr. V. Voicu.

În conformitate cu originalul.

Brașov, la 2 Aprilie 1936.

Expedito:

Reiner E.

184

1-1

**Banca pentru Circulația Mărfurilor S.A.
Brașov.**

Inscrisă în Reg. Bancar: Brașov, sub Nr. 17 din 13 Iulie 1934.

Bilanț general la 31 Decembrie 1935

aprobat în adunarea generală a acționarilor din 4 Aprilie 1936

Activ: Cassa: a) Numerar efectiv lei 836.041; b) Disponibil la B. N. R. și C. E. C. lei 71.955. Disponibil la bănci: a) În țară lei 36.890; b) În străinătate lei 497. Portofoliul de titluri românești: a) Efecte publice (val. nominală lei 595.550) lei 85.507; b) Titluri cotate la bursă (val. nominală lei 1.674.600) lei 629.617. Din titlurile de mai sus sunt angajate titluri în val. nominală lei 1.067.300 și val. reală lei 408.001. Portofoliul de scont: I. Plătibil în țară: a) Cambii fără garanții lei 8.218.395; b) Cambii cu garanții de ipotecă lei 652.088. Din portofoliul de mai susse află reescontat: a) Plătibil în țară, total lei 6.059.224. Debitori: din țară: Debitori fără garanții lei 29.381.889; Debitori garanțați cu efecte comerciale lei 3.576.579; Debitori garanțați cu mărfuri lei 11.863; Debitori garanțați cu ipotecă lei 401.477. Debitori beneficiind de legea lichidării datoritorilor din 7 Aprilie 1934 (cota rămasă) lei 38.025.177. Pierderi rezultând din aplicarea legii lichidării datoritorilor din 7 Aprilie 1934, lei 3.459.638. Participațiuni în țară: la întreprinderi industriale lei 2; Imobile: a) Necesar comerțului propriu și pentru funcționari lei 10.192.269; b) Alte imobile lei 25.158. Mobilier lei 235.659. Conturi diverse lei 99.250. Conturi transitorii lei 69.287. Total lei 96.009.238.

Conturi de ordine:

Cauțiuni statutare lei 1.353.000. Debitori pentru avaluri și scrisori de garanție date de bancă, în țară lei 18.621.504. Efecte comerciale în gaj în portofoliu lei 3.321.259. Marfă spre încasare lei 964.093. Efecte spre încasare lei 495.876. Debitori efectelor acționale spre încasare lei 1.254.000. Ipoteci, cesiuni, mărfuri în gaj și garanții diverse lei 38.254.729. Titluri în gaj, în portofoliu (val. nominală lei 1.067.300) lei 408.001. Depozite de titluri și alte valori în păstrare lei 38.236.766. Debitori de titluri împrumutate lei 616.100. Acreditive și diverse lei 486.220. Efecte reescontate în conversiune (cota rămasă) lei 17.683.875. Total lei 121.695.423.

Passiv: Capital social lei 45.000.000. Fondul de rezervă statuter lei 179.132. Fonduri de amortiment: a) Pentru imobile lei 1.528.840; b) Pentru mobilier lei 70.997. Diferențe de curs nerealizate la portofoliul de titluri lei 427.017. Depuneri spre fructificare din țară: a) La vedere lei 38.107; b) Pe termen lei 36.740.742. Creditori: în țară: a) La vedere lei 86.728; b) Pe termen lei 4.908.817; din străinătate lei 523.993. Angajamente de reescont din țară: La B. N. R. lei 5.824.724; La alte instituțiuni lei 234.500. Căcuri și ordine de plată emise: Cu plata în țară lei 34.680. Conturi diverse lei 410.910. Conturi transitorii lei 51. Total lei 96.009.238.

Conturi de ordine:

Deponenți de cauțiuni statutare lei 1.353.000. Cont pentru avaluri și garanții date de bancă în țară lei 18.621.504. Efecte comerciale în gaj lei 3.321.259. Depunători de marfă spre încasare lei 964.093. Remitenți de efecte spre încasare lei 495.876. Efecte acționale date spre încasare lei 1.254.000. Deponenți de ipotecă, cesiuni, mărfuri în gaj și garanții diverse lei 38.254.729. Cont pentru titluri în gaj lei 498.001. Deponenți de titluri și alte val. de păstrare lei 38.236.766. Diverse, titluri împrumutate lei 616.100. Acreditive și diverse lei 486.220. Angajamente de reescont în conversiune lei 17.683.875. Total lei 121.695.423.

Contul de profit și pierdere general

Incheiat la 31 Decembrie 1935

Debit: Cheltuieli de administrație: Salarii și indemnizații lei 1.413.264. Diverse lei 625.567. Impozite și taxe lei 402.074. Dobânzi plătite: La depuneri noi lei 212. La reescont lei 268.847. La alți creditori lei 33.057. Comisoane plătite lei 27.351. Amortizări: La debitori lei 19.000. La imobile lei 1.019.227. La mobilier lei 3.5348. La pierdere rezultând din aplicarea legii lichidării datoritorilor Art. 73 lei 1.687.054. Diferențe de curs: La portofoliul de titluri lei 60.314. La creditori în străinătate lei 67.553. Total lei 5.658.868.

Credit: Dobânzi încasate: Dela portofoliul de scont lei 586.549. Dela debitori lei 2.995.686. Comisoane încasate lei 403.745. Venitul din portofoliul de titluri lei 129.595. Venitul imobilelor lei 850.158. Incasări de creanțe dubioase amortizate lei 693.135. Total lei 5.658.868.

Brașov, 31 Decembrie 1935.

Președinte: Frederic Fabricius. Membrii: Dr. Richard Thör, Eugen Behles, Ioan Cipu, Richard Fabricius. Șef contabil: Bruno Kotsch.

Verificat și găsit în conformitate cu codul de comerț și legea bancară.

Brașov, 6 Martie 1936.

Comitetul de cenzori: G. L. Boltuș, expert contabil, Walter Beer contabil autorizat, Wilhelm Milata.

Pentru conformitate:

178 Banca pentru Circulația Mărfurilor S. A. Brașov. 1-1
Mihail Falk Bruno Kocs.

Primăria Municipiului Brașov

Nr. 5.600-1936
Serv. ad. tiv.

Publicațiune

În conformitate cu Itinerariul Consiliului de Recrutare al clasei 1937, se aduce la cunoștință, că operațiunile Consiliului de Recrutare a clasei anului 1937 (născuți în anul 1915) vor avea loc pentru municipiul Brașov, în zilele de 6, 7, 8, 9 și 11 Mai 1936, în sala dela „Reun. Meseriașilor“ (G. warbevereini) iar în 22 și 23 Mai 1936 în sala mare dela Prefectura Jude-

țului. Instrucțiunile în această privință se pot vedea în itinerariul alifiat la Primărie, iar informațiuni se pot obține la Biroul de Mobilizare al Primăriei, Str. Regele Carol Nr. 63. Etajul II, camera Nr. 5.

Brașov, la 5 Aprilie 1936.

Comisia Interimară,
p. Președinte:

Dr. Bogdan.

Secretar General:

188 1-1 Dr. Virgil Voicu.

Spre un armistițiu italo-abisinian

Ultimele evenimente de pe câmpul de luptă italo-abisinian, cari au avut de urmare înaintarea vertiginoasă a trupelor italiene spre lacul Tana și ocuparea orașului Dessie, fostul cartier general al trupelor abesiniene, au accelerat încheierea unui armistițiu între beligeranți.

Comitetul de 13 al Consiliului Societății, întrunit la Geneva, a luat la cunoștință raportul despre conversațiile cari au avut loc între delegațiile abesiniană și italiană în vederea încheierii unui armistițiu.

După ultimele știri delegația italiană cere ca negocierile între cele două state să urmeze între cele două țări direct interesate, armistițiu fiind o chestiune militară care poate fi încheiat numai prin negocieri directe între comandantul suprem al forțelor italiene și Negus. Societatea Națiunilor va fi ținută în curent cu mersul tratativelor.

Ultimele știri anunță evacuarea Capitalei Adis-Abeba, care poate fi ajunsă de trupele italiene în marș în timp de 3 zile. Două avioane italiene de bombardament au atacat ieri Adis-Abeba cu mitraliere și rachete.

Moartea Episcopului Nichita al Argeșului

Joi a încetat din viață venerabilul episcop septuagenar al Argeșului P. S. Sa Nichita Duma în vârstă de 72 ani.

Originar din jud. Mureș născut în 1864 în comuna Săcelul de Munte, defunctul a fost protopop al Reghinului, iar la 1923 a fost ales episcop al Argeșului desfășurând o laborioasă activitate pentru ridicarea eparhiei sale.

Înmormântarea va avea loc mâine Duminică la Curtea de Argeș.

Odihnească în pace.

Alegeri episcopale

Prin moartea episcopilor Roman Ciorogariu și Nicolae Ivan, au rămas vacante eparhiile ortodoxe dela Oradea și Cluj.

Complectarea acestor vacanțe se va face după Paști, în care scop a fost convocat congresul național bisericesc, în sesiune extraordinară, pentru 28 și 29 Aprilie a. c.

În prima zi se va face alegerea episcopului dela Oradea, iar a doua zi cea a episcopului din Cluj.

Cursuri gratuite

de limba română, germană și franceză.

Odată cu re deschiderea cursurilor școlare după Duminică Tomei și Gruparea Femeilor Române continuă cursurile lor gratuite de limba română și germană și anume:

Luni 4-5, limba română, predată de d-l prof. Sterie Stînghe, doctor în filologie dela Lipsca. Cursul dela 3-4 nu se mai ține după Paști separat, ci concentrat cu cel de al doilea dela 4-5, fiindcă nu se mai sînt nevoia unui curs separat pentru începători. El se va ține tot în localul liceului Meșotă, aceeași sală de muzică.

Miercuri 4-5, limba germană, curs ținut de d-na profesoară Anne Aeschi, în același local, sala clasei a IV a.

De asemenea Societatea Analelor își reia activitatea, după vacanța de Paști, și anume:

Luni 5-6, tot în localul liceului Meșotă, sala de muzică, ora de limba franceză, ținută de doamna Lucia Dr. Stînghe, de asemenea în mod gratuit.

Miercuri 5^{1/2}-7^{1/2}, două ore de conversație franceză, discuții și mici conferințe interesante, care au loc în localul liceului de fete „Principesa Elena”, cancelaria profesorilor. Nu se plătește nici o cotizație de membru; din contră se împrumută acasă spre cetire în mod absolut gratuit, reviste și cărțile cele mai bune din literatură franceză.

La toate acestea se invită cu deosebită plăcere tot publicul brașovean, pe care acestea îl interesează.

Plata ordonanțelor din exercițiul închis

Alaltaieri eu fost încheiate toate operațiunile privind exercițiul financiar închis.

Cu privire la plata ordonanțelor și mandatelor de plată, din exercițiul închis și nepătite încă, Ministerul de finanțe a dat următorul comunicat:

Toate ordonanțele și mandatele de plată emise din ultimele decrete de materiale ale anului financiar 1935-1936, inclusiv Martie 1936, fiind complet acreditate;

Ministerul de finanțe, invită pe titulari să se prezinte de urgență, la ghișeurile Administrațiilor financiare de încasări și plăți, pentru achitare.

Decretul de salarii pe luna Martie și cel dela bugetul de lichidare, au fost de asemenea acreditate în întregime.

Valabilitatea acreditivelor, a fost prelungită din oficiu, până la 18 Aprilie 1936.

O mare producție muzicală

„Corul bisericesc” al bisericii ort. Sf. Adormiri din Brașovul-vechiu, va da Joi, în 30 Aprilie a. c. la ora 9 seara, în sala „Astreii”, sub conducerea d-lui Romulus Ardelean, o frumoasă producție muzicală.

În program sunt bucăți alese de compozitorii români, fără și cu orchestră. Amintim în special: „Hora” de G. Dima și „Șezătoare” de R. Ardelean cu acompaniament de orchestră.

După producție va urma în sala „Gewerbeverein” dans

Nu ne îndoiim, că această manifestare culturală, sub conducerea d-lui R. Ardelean, — cunoscut prin activitatea sa culturală și apreciat dirijor, cărui i s'a încredințat și conducerea Corului bisericesc al bisericii Sf. Nicolae din Schei, — va avea o reușită deplină.

Prețurile de intrare vor fi intenționat foarte reduse.

Vom mai reveni cu amănunte.

Inspectoratul Pregătirei Premilitare

Inspectoratul Pregătirei Premilitare al Municipiului Brașov, s'a mutat în Piața Libertății în localul fost ocupat de cătră Chestura Poliției Brașov.

Prima ședință de educație, după Sărbători, pentru subcentrele: Regele Carol al II-lea, Regele Ferdinand I-lea și I. Meșotă, va avea loc în ziua de Duminică 19 Aprilie a. c. ora 7.45 dimineața, pe terenul de instrucție al Școlii de subofițeri din Valea Răcădăului.

Subcentrele școlare: Șaguna 1, Șaguna 2 și Honterus, vor ține ședință în ziua de 25 Aprilie 1936 ora 14.45 în Valea Răcădăului, pe același teren de instrucție ca în trecut.

Buletinul Poliției.

A fost arestat individul Mircescu Alexandru, fost funcționar la Soc. Unio, pentru că a furat suma de 50.000 lei. Cu acțiunile dresate a fost înalțat prefecturii Poliției Capitalei.

Furturi în noaptea de 11-12 Aprilie a. c. autori necunoscuți s-au introdus în locuința reclamanțului Kulhavi Heinrich, de unde au furat alimente în valoare de 1500 lei.

Tot în noaptea de 11-12 Aprilie autori necunoscuți s-au introdus în locuința reclamanțului Balea Gh. din Str. de Mijloc 95, de unde au furat haine și 30 găini, în valoare de 2500 lei.

În ziua de 17 Aprilie 1936 autori necunoscuți au furat o bicicletă marca Puch locuitorului Vidan David pe când o lăsase în fața cărciumei din Str. Crucii colț cu Mihai Viteazul.

În același zi autori necunoscuți au furat o bicicletă marca Kaiser locuitorului Oberzan Geza pe când o lăsase în fața stellerului din Str. Sitei Nr. 37.

Lucruri găsite. În fața cinematografului Capitol s-a găsit un carnet CFR, pe numele d-nei Aurelia Georgescu.

Hoț arestat. A fost arestat individul Călin Dumitru de 44 ani, originar din comuna Ordelu jud. Dolj, care a furat cfristului Marcu Gh. suma de 400 lei, cu forța și a dispărut. Numitul mai este urmărit și de Tribunalul Dolj prin Monitorul Oficial.

Din Sf. Gheorghe

Ni se scrie:

Lu școala normală din Sf. Gheorghe, condusă de d-na directoară E. B. Litu, a avut loc Duminică 29 Martie a. c. șezătoarea extraordinară a clasei a IV a sub conducerea d-nei diriginte M. Bătușaru, una din cele mai reușite din cele 5 șezători extraordinare ce s'au dat anul acesta la școala normală.

Șezătoarea a avut următorul program: Două coruri: „O Măi frumos” de Mozart și „Cucu” de M. Botez. S'au recitat și câteva poezii de primăvară. Piesa „Domnița adormită din palatul fermecat”, de d-na Hărsul Veturie, în două acte, — remarcându-se în Făt Frumos Lepăduș Solia și Vetu Paulina în rolul de împărat. Acestei piese i s'a redat o frumusețe de basm prin decorurile făcute de eleve.

În partea a doua a programului s'au dat două tablouri. Uau „Iisus în grădina Ghetsmani”, în care s'a remarcat eleva Barcan Fl. în rolul de Iisus, iar celălalt un tablou de Paște.

Programul a fost încheiat cu „Dansul florilor” (dans de grășii) în care s'au distins elevele Munteanu M. și Benedek E.

Pentru realizarea acestei serbări elevele au fost ajutate de d-ra A. Andreescu, prof. de muzică și d-na Eug. Sora Simionescu prof. de gimnastică.

Advocatul

Dr. Cornel Voicu

și-a mutat

Biroul advocațional

în

Str. Voevodul Mihai Nr. 13

etaj I.

Inchiderea Cazinoului dela Sinaia

Împrocesuarea patronilor.

De sărbători întreaga presă a înregistrat cu o îndreptățită revoltă faptul că cu toată legea votată prin care se interzice jocurile de noroc, Cazinoul din Sinaia a continuat cu jocurile de noroc în timpul sărbătorilor. Deasemenea și în alte câteva triouri din Capitală.

În urma ordinului dat de Ministerul Justiției toate aceste triouri au fost sigilate, iar patronii lor împrocesuați. Joi s'a prezentat la Sinaia d-l Ghișeanu, prim-procuror al tribunalului Pruhova, însoțit de d-nii procurori Boga și Stănescu.

Reprezentanții parchetului, însoțiți de d-l N. Atenasiu, șeful poliției Sinaia, au făcut o descindere la Cazinoul din Sinaia pe care l-au închis, sigilând toate mesele de joc.

Primul procuror a încheiat cu acest prilej proces de contravenție patronilor acestui Cazinou cari au călcat legea prin care se interzice jocurile de noroc.

Informații

Sindicatul ziaristilor din Ardeal și Bănat a convocat pe ziua de 26 Aprilie a. c., o adunare generală extraordinară la Cluj. La ordinea zilei: modificarea statutelor.

Bolșevizarea Spaniei. O statistică unui deputat monarhist, comunicată în parlamentul spaniol, arată că bolșevicii au incendiat 180 instituii distrugând 56 biserici.

Aviz Adunarea generală a „Societății comercianților români” se va ține Duminică la 19 Aprilie 1936 la orele 4 a. m. în localul Asociațiunii Avram Iancu alături lângă „Casina română”. — Biroul Societății.

Grupul religios al preșimiei ort. va face slujbă în Duminică Tomii la ora 11 a. m. în biserica din Brașov-Stupini. Va predica părintele profesor d-l C. Mușlea.

Amânarea târgului săptămânal de vite. Primăria Municipiului Brașov aduce la cunoștință generală, că târgul săptămânal de vite din 25 Aprilie 1936, din cauza Sf. Gheorghe, se amână pe ziua de Vineri 24 Aprilie 1936.

Reumatismul vindecă complex. Sufeream de mulți ani de reumatism, am încercat multe medicamente ce sunt indicate a vindeca această boală, însă în zadar.

După recomandarea medicului, am încercat și tabletele Togal, cu care m'am vindecat complet, așa că îl recomand cu conștiință împăcată tuturor suferinșilor ca cel mai bun și eficient medicament.

V. Mihăilescu,

Str. Ispirescu 91, București

Expoziție.

Apreciatul pictor Andrei Litteski și soția sa d-na Ilona L. Krauss grafică, expun începând cu ziua de 19 Aprilie în sala Redutei o parte a operelor lor, a căror valoare este apreciată și în străinătate. Actualul material expus erată pe cei doi artiști în apogeul activității lor. Extraordinară variație a pperelor expuse va impresiona desigur pe toți amatorii.

Expoziția din 1933 dela București a avut un renumitor succes prin operele picturale ca și prin măiestria artă grafică a soției pictorului.

Recomandăm această variată și frumoasă expoziție publicului brașovean.

CINEMA „ASTRA”

În zilele de 18-19-20-21 Aprilie 1936 va rula **DUȘMANUL INVIZIBIL**

mare film criminal

Cu: Paul Hartmann, Gerda Maurus, Peter Lorre, Paul Kemp.

Campionatul regional de Ciclo-Cross

Primăria Municipiului Brașov prin Secția de educație fizică, organizează pentru ziua de mâine, 19 Aprilie a. c., orele 10, sub patronajul d-lui Iancu Nan, prefectul județului, Campionatul Regional de Ciclo Cross care se va alerga pe următorul traseu:

Plecarea la ora 10 precis din fața Prefecturii județului până la Camera de Industrie și Comerț, pe lângă bicicletă — de acolo până la fântâna depe Livada Poștei, pe bicicletă — traversarea Livezii Poștei în diagonală până la aleea de sus, pe lângă bicicletă — dela aleea de sus până la Turnul Negru, pe bicicletă — dela Turnul Negru până la Liceul Honterus, pe lângă bicicletă — Honterus până la internatul Liceului Șaguna, pe bicicletă — strada Prundului, Piața Unirii, strada Protopop Petric până la Ciocrac, pe lângă bicicletă — toată strada Ciocrac, pe sub Tâmpa pe aleea de sus până la Tribunal, pe bicicletă — dela Tribunal până în dreptul străzii Învățătorilor, pe lângă bicicletă — Calea Victoriei până la Schei, Str. Iuliu Maniu până la Poștă, pe bicicletă — dela Poștă ocolind rondul, Bulevardul Ferdinand până la sosire, în fața Prefecturii județului, pe lângă bicicletă.

Distanța totală de parcurs este de 8 km cu o diferență de nivel de cca. 140 metri.

Concursul este individual și pe echipe.

Echipele vor fi compuse din 4 alergători, din cari 3 vor conta în clasamentul pe echipe. Echipele, care va totaliza cele mai puține puncte va fi declarată „Campionă Regională de Ciclo Cross a Țării Bârsei” iar concurentul primul sosit Campion Regional.

Echipele câștigătoare va primi cu titlu definitiv un premiu conștând dintr-o plachetă de argint aurită. Vor primi deasemenea câte un premiu primilor trei concurenți clasificați.

Concurenții vor fi prezenți la ora 9 precis în curtea liceului romano catolic. Concurenții, cari nu vor respecta condițiunile traseului, vor fi descalificați.

Concursul va avea loc pe orice vreme.

S'a pierdut Duminică pe drumul Brașov-Poiană brăjară-clas. Găsitorul va primi Lei cincimii. A se adresa Str. Livada Poștei 14, parter.

164 4-4